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ЗА ТЫХ, КА ГО 
МЫ ПРЫ РУ ЧЫ ЛІ
Што змя ні ла ся за год пас ля ўступ лен ня 
ў сі лу ар ты ку ла аб жорст кім абы хо джан ні 
з жы вё ла мі ў Кры мі наль ным ко дэк се

НА ГЭ ТЫМ тыд ні ў су дзе Кры чаў ска га ра ё на быў 
вы не се ны пры га вор па, ска жам так, не вель мі 

ты по вай для на ша га гра мад ства спра ве. Двух ма ла дых 
(ад на му двац цаць, дру го му двац цаць сем га доў) хлоп-
цаў асу дзі лі да ме ся ца арыш ту за жорст кае абы хо джан-
не з жы вё лай, якое ста ла пры чы най яе гі бе лі.

Ка лі ж без юры дыч ных сло ва злу чэн няў — усё больш 
пра за іч на. Пад пі тыя дзе цю кі, у якіх не ака за ла ся гро-
шай на да баў ку, ус пом ні лі пра тое, што пры яцель, яко га 
ба чы лі ў ха це су се дзяў, за ві на ва ціў ся ім пэў ную су му. 
З па тра ба ван нем ад даць доўг ку пю ра мі або на ту рай 
(бу тэль кай) яны ня про ша ны мі гас ця мі ўва лі лі ся да лю-
дзей у ха ту. Ка лі ж па чу лі, што ў даў жні ка ня ма з са бой 
ні гро шай, ні га рэл кі, раз' юша ныя, вы ска чы лі на двор, 
вы цяг ну лі з буд кі са ба ку, адзін тры маў ня шчас ную жы-
вё лі ну за лан цуг, пры ціс нуў шы на гой да зям лі, а дру гі 
пе ра рэ заў ёй на жом гор ла. Жу дас на?

Ча кай це, гэ та яшчэ не ўсё. Зу сім ня даў на па доб-
ная спра ва раз гля да ла ся ў су дзе Мас коў ска га ра ё на 
Брэс та. Там п'я ны не да вя рак на жом ус па роў жы вот 
ма лень ка му ка ця ня ці на ва чах у гас па да ра жы вёл кі. 
Да ста ло ся і са мо му гас па да ру: пры ста віў шы той са мы 
нож яму да шыі, зла чын ца па гра жаў, што зро біць з ім 
тое ж, што з ка ця нём... За за бі та га ко ці ка яму пры су-
дзі лі два ме ся цы арыш ту, за па гро зу за бой ствам ча-
ла ве ку — год і тры ме ся цы ў ка ло ніі стро га га рэ жы му. 
Асу джа на га ўзя лі пад вар ту ў за ле су да. Ця пер, праў да, 
спра ва зна хо дзіц ца на пе ра гля дзе ў аб лас ным су дзе. 
Але па ка ран не, трэ ба ду маць, бу дзе. Ці бу дзе па ка ян-
не? Пы тан не ін шае.

У Грод не су да па куль не бы ло, але кры мі наль ная 
спра ва за ве дзе на і да су да, мяр кую, дой дзе аба вяз-
ко ва. Там трыц ца ці га до вы муж чы на пры вёў у ква тэ ру 
бяз до мна га са ба ку (гэ тых бед ных ва ла цуг з ад чай ны мі 
ва чы ма за ва біць за са бой не скла да на — вар та толь кі 
па ка заць якую ежу). Спа чат ку ён на кар міў жы вё лі ну, а 
пас ля за біў яе на бал ко не. За бі ваў жорст ка — мі лі цыю 
вы клі ка лі су се дзі, якія па чу лі енк ах вя ры, а ўся сця на 
на бал ко не бы ла за лі тая яе кры вёй...

І ГЭ ТА толь кі па ве дам лен ні не каль кіх мі ну лых тыд-
няў. На сай тах на шых ін фар ма генц тваў ужо на ват 

з'я ві лі ся ад мыс ло выя тэ гі «жы вё лы за бой ства». І спра ва 
не ў тым, што апош нім ча сам ся род нас ста ла больш 
за кам плек са ва ных са дыс таў, якія сваю злосць і крыў ду 
зры ва юць на тых, хто сла бей шы, ка го мы пры ру чы лі. 
Та кія лю дзі бы лі, ёсць і бу дуць у лю бым гра мад стве. 
Але ця пер яны не бу дуць бес па ка ра ны мі — вось што 
га лоў нае.

Роў на год на зад, 28 сту дзе ня 2015 го да, ус ту піў у сі лу 
за кон аб уня сен ні змя нен няў у тым лі ку і ў Кры мі наль-
ны ко дэкс. Ся род іх — но вы ар ты кул 339-1 («Жорст кае 
абы хо джан не з жы вё лай, якое ста ла пры чы най яе гі бе лі 
ці ка лец тва, здзейс не нае з ху лі ган скіх, ка рыс лі вых і 
ін шых ніз кіх па мкнен няў або ў пры сут нас ці за ве да ма 
ма ла лет ня га»). Да гэ та га гас па да ры за бі тых або па ка-
ле ча ных жы вёл маг лі звяр тац ца з за явай хі ба што аб 
пса ван ні ма ё мас ці. А з бяз до мных уво гу ле мож на бы ло 
здзе ка вац ца бес па ка ра на, хі ба што атры маць штраф за 
ху лі ган ства, пры ўмо ве, што абу ра ныя свед кі эк зе ку цыі 
зва ні лі ў мі лі цыю...

Пер шыя су до выя спра вы, якія раз гля да юц ца па гэ-
тым но вым ар ты ку ле, рэ аль ныя тэр мі ны зня во лен ня за 
за бой ства жы вых іс тот — свед чан не та го, што за кон 
са праў ды пра цуе. А яшчэ — на дзея на тое, што для тых, 
ка му прос та кар ціць зра біць ба лю ча са ба ку, ка ця ня ці, 
ня хай на ват шкад лі ва му і бяз до мна му, гэ та ста не пры-
шчэп кай ад бяз дум най жорст кас ці...

У МА ЗЫ РЫ ў па лон ку на Пры пя ці ня даў на пра-
ва лі лі ся два бяз до мныя са ба кі. Спа чат ку ўско-

чыў у ле дзя ную ва ду адзін, а дру гі ен чыў, мі ту сіў ся і 
спра ба ваў да па маг чы сяб ру, па куль лёд на вы мо і не не 
пра ва ліў ся і пад ім. Хлоп цы з АСВО Да здзейс ні лі цэ лую 
ра та валь ную апе ра цыю па вы цяг ван ні ва ла цу жак з 
ва ды. Да вя ло ся ад па вед на экі пі ра вац ца і пры мя няць 
спе цы яль ную лес ві цу. (Хто быў у Ма зы ры, ве дае, якая 
там шы ро кая і вір лі вая ра ка.) На шчас це, усё скон чы-
ла ся доб ра, хі ба што вы ра та ва ныя та пель цы ака за лі ся 
ня ўдзяч ны мі іс то та мі — апы нуў шы ся на су шы, тут жа 
ўцяк лі, не спа ку сіў шы ся на ват на па час ту нак... А ў Ма-
гі лё ве, каб вы ра та ваць лаб ра до ра па мя нуш цы Джэ сі, 
што кі нуў ся за кач ка мі і апы нуў ся ў ле дзя ной ва дзе 
Дняп ра, ва да лаз ра та валь най служ бы пад паў заў па 
не на дзей ным у та кую ад лі гу лё дзе, а пад ім бы ла глы-
бі ня пяць мет раў.

Лю дзі ра та ва лі жы вёл, фак тыч на ры зы ку ю чы ўлас-
ным жыц цём. Ха ця маг лі і ад мо віц ца. Ча ла ве чае жыц цё 
ўсё-ткі да ра жэй шае. І ні хто — ні лю дзі, ні той жа Кры мі-
наль ны ко дэкс — іх за тое не асу дзі ў бы.

АЛЕ Ж, акра мя Кры мі наль на га ко дэк са, ёсць яшчэ 
шкадаванне і сум лен не. Тое га лоў нае, што нас 

ад жы вёл і ад роз ні вае.
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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У ка мі не па трэск ва юць дро вы. 
Ля ко мі на пры мас ці лі ся шмат лі кія 
цац кі, сшы тыя ру ка мі ўме лай 
гас па ды ні. Яна са дзіц ца 
за ста рое піяніна і па чы нае іг раць, 
да кра на ю чы ся да кла ві шаў, 
зроб ле ных са сла но вай косці..  
У до ме Анд рэя і Алы Ніж нік 
у вёсцы За ра ча ны (ка лісь ці 
Ба ла му та ві чы) Пу ха віц ка га ра ё на 
над звы чай цёп ла і ўтуль на. 
Гас цін ныя, доб ра зыч лі выя, яны 
ра ды кож на му, хто да іх за віт вае 
(у тым лі ку ка рэс пан дэн там 
«Звяз ды»). Заў сё ды на по яць 
куб кам га ра чай гар ба ты, 
пра па ну юць са грэц ца ля агню 
ды па ра ду юць дас ціп най 
гіс то ры яй.

Ко ла, якое пе ра тва ры ла ся 
ў люст ру

Вель мі пры вет на су стра кае ванд роў ні-
каў і іх дом. На сце нах, на шмат лі кіх па лі-
цах, рас стаў ле ны рэ чы, якія вель мі ці ка ва 
раз гляд ваць. Вось пад свеч ні кі і не вя лі кія 
ліх та ры кі, а вось ша ры, спле це ныя з ла-
зы, і тэкс тыль ныя ляль кі, што ўсе лі ся на 
край пе чы.

Не ка то рым прад ме там, што ма юц ца 
тут, са мы раз ад пра віц ца ў му зей ную экс-
па зі цыю: яны свед чаць пра вяс ко вы по быт 
гэ тых мяс цін. Аказ ва ец ца, гас па да ры са-
праў ды пла ну юць ад крыць улас ны му зей! 
Ад нак стан дарт ныя па ды хо ды да экс па-
зі цый ім не ці ка выя. Та му яны вы ра шы лі 
ўва со біць улас ную ідэю — зра біць му зей 
сям'і, у якім мож на бу дзе ўба чыць гіс то рыю 
роз ных па ка лен няў.

Прад ме ты для бу ду ча га му зея збі ра лі 
па ўсіх За ра ча нах. Ад на вяс коў цы спа кой на 
ад да ва лі тое, што сён ня зда ец ца ўжо не па-
трэб ным. Ад нак па мы тыя, да ве дзе ныя да 
ла ду прад ме ты ста лі вы гля даць як год ныя 
му зей ныя экс па на ты.

Най перш са бра лі ўвесь рыш ту нак, з да-
па мо гай яко га ка лісь ці га та ва лі ежу, — роз-
ныя гарш кі, відэльцы. Да ба ві лі да ка лек цыі 
пра сы, пры го жыя са ма ва ры, лам па ды. Роз-
ныя ві ды ка лаў ро таў так са ма не па кі ну лі 
па-за ўва гай. Драў ля ныя ко лы ад ста рых 

ва зоў пе ра тва ры лі ся ў... пры го жыя свя ціль-
ні ў до ме гас па да роў. Ала Ніж нік ад зна чае: 
«Гэ тыя ко лы ад ха дзі лі на сва ім вя ку вель мі 
шмат. Яны за слу жы лі, каб быць ад мы ты мі, 
па фар ба ва ны мі і па ві сець у пры го жай за-
ле, асвят ля ю чы яе». Па ўсёй вёс цы са бра-
лі так са ма і жня яр кі, сяч кар ні, якія ста я лі 
за кі ну ты мі ў ста рых пу нях. Анд рэй і Ала 
па мы лі, па чыс ці лі іх і рас ста ві лі па сва ім 
пад вор ку. Ця пер яны ўпры гож ва юць яго, 
бы са праўд ныя ра ры тэ ты.

Вы шы тыя ру ка мі ма ту лі кар ці ны, на-
крух ма ле ныя фі ран кі — усё гэ та ля жыць 
у куф ры і так са ма ча кае свай го ча су, каб 
быць прад стаў ле ны мі ў но вай якас ці — му-

зей ных прад ме таў. Ста рыя ра дыё пры ём ні-
кі, гра ма фо ны, плас цін кі... Ала ка жа, што 
ўнут ра на ад чу вае: праз пэў ны час гэ тыя 
рэ чы бу дуць вы клі каць вя лі кую ці ка васць.

Ся род най больш не звы чай ных экс па на-
таў — ня мец кі тэр мас, зной дзе ны пас ля Вя-
лі кай Ай чын най вай ны. Доў гі час вяс коў цы 
на сі лі ў ім ежу ў по ле, ка лі па сві лі ка роў, а 
ця пер вы ра шы лі ад даць бу ду ча му му зею. 
Ма ец ца тут і рэд кі штык-нож ча соў Пер шай 
су свет най вай ны. Ён трох ба ко вы — пас ля 
та кая зброя бы ла за ба ро не ная, бо ёй ра-
бі лі ся рва ныя ра ны.

Ала рас ка за ла, як бу дзе вы гля даць бу-
ду чы му зей:

— Раз мес цім яго ў са праўд най вяс ко вай 
ха це — аку рат по бач з на шым участ кам 
вы зва лі ла ся та кая. Ста рыя дзве ры ў ёй за-
ха ва ем. Унут ры, хут чэй за ўсё, па ве сім ка-
лыс ку, у якой вы рас ла не ад но па ка лен не 
за ра чан скіх дзя цей. Упры го жу яе ка рун ка мі, 
зроб ле ны мі ка лісь ці ту тэй шы мі жан чы на-
мі — яна бу дзе вы гля даць ме на ві та так, як 
я гэ та за пом ні ла з ма лен ства. Па ста вім на-
чоў кі, у якіх ра ней ку па лі дзе так. Дрэ ва, з 
якіх яны вы се ча ны, на столь кі глад кае, апра-
ца ва нае ру ка мі май стра і ва дой, што ця пер 
не па тра буе ні я ка га ўдас ка наль ван ня. Хут-

чэй за ўсё, там бу дзе ста яць сер вант 1960-х 
га доў, які ад дасць мая сяст ра. Пры гле дзе ла 
я і ста рую ка на пу з драў ля най па нэл лю і 
люс тэр кам. Фар тэ пі я на, якое ця пер ста іць 
у на шым до ме, маг чы ма, так са ма пе ра е дзе 
ў му зей. Яно 1875 го да. Кла ві шы зроб ле ны 
з са праўд най сла но вай кос ці (не ве даю, ці 
робяць ця пер такія). Не як у Мін ску на бы лі 
гэ ты ін стру мент за 20 до ла раў. Фар тэ пі я на 
ледзь не раз валь ва ла ся на ха ду, мы на ват 
ду ма лі вяр нуць на зад. Ад нак гас па ды ня, 
якая пра да ва ла яго, прос та за чы ні ла за на мі 
дзве ры. Та му зва рот на га шля ху, як ка жуць, 
не бы ло... На шы дзе ці тан ца ва лі пад гу кі гэ-
та га фар тэ пі я на, а ця пер тан цу юць уну кі.

Муж і жон ка — 
як дзве часткі ад на го цэ ла га...

Анд рэй і Ала ў свой час па жы лі ў ста лі-
цы, улад ка ва лі ся там. Ад нак ду ша ўсё ад но 
клі ка ла на зад у вёс ку, на зям лю баць коў... 
Анд рэй па аду ка цыі бу даў нік. Ад ной чы, па-
бу да ваў шы ка тэдж зна ё ма му, зра зу меў, 
што і са бе мо жа та кое ж зра біць. Трэ ба 
толь кі бу даў ні чыя ма тэ ры я лы на быць. Сам 
не ве дае, ад куль знай шлі ся гро шы на ўсё, 
ад нак у вы ні ку на ўчаст ку, які за стаў ся ад 
Алі най ма мы (яна і ця пер жы ве з імі), па бу-
да ва лі но вы вя лі кі дом. А тое, што ўсё ў ім 
так лад на і пры го жа — гэ та, пэў на, за слу га 
жон кі. Яна ма тэ ма тык па аду ка цыі, ад нак 
ву чыц ца па гэ тай спе цы яль нас ці пай шла 
толь кі таму, што так хацелі баць кі. А ёй са-
мой заў сё ды па да ба ла ся ма ля ваць, і свае 
пры род ныя здоль нас ці ў гэ тай сфе ры яна 
раз ві ла на ват без спе цы яль най аду ка цыі. 
Шыц цё з аб рэз каў тка ні ны, рос піс, вы раб 
ля лек, пля цен не — усё, што мож на зра-
біць сва і мі ру ка мі, гэ тай гас па ды ні ўда ец ца 
вель мі доб ра. Муж і жон ка, як дзве па ла-
він кі ад на го цэ ла га, ідэа льна да паў ня юць 
ад но ад на го.

Да та го ж гэ тая сям'я лю біць ак тыў ны ад-
па чы нак. Яны хо дзяць у ванд роў кі, ка та юц ца 
на лы жах, на лод цы. А ня даў на на ват на бы лі 
квад ра цыкл, каб ям чэй бы ло пе ра адоль ваць 
су мё ты! Да рэ чы, ме на ві та гэ тыя гас па да ры 
пер шы мі ў Бе ла ру сі па бу да ва лі не вя ліч кі дом 
на дрэ ве — для ра ман тыч на га ад па чын ку.

Асаб лі ва га на рац ца Ніж ні кі і тым, што 
іх дзе ці так са ма не пры кі пе лі ду шой да вя-
лі ка га го ра да, а па бу да ва лі дом у вёс цы 
і за ста лі ся жыць по бач з баць ка мі. Ужо 
на ра дзі лі ся два ўну кі, якія так са ма бу дуць 
пра цяг ваць ся мей ную спра ву.

На пы тан не, у чым сак рэт та ко га доб-
ра га ла ду, што па нуе ў іх до ме, Анд рэй 
ад каз вае:

— Най перш жон ку трэ ба та кую зай-
мець, вы ха ваць (абое ўсмі ха юц ца. — Аўт.), 
пад стро іц ца адзін да ад на го. А ця пер мы 
су поль на на тхня ем ся, шчы ру ем у сва ім до-
ме. Нель га ска заць, што гэ та на ша пра ца. 
Ро бім усё ў сваё за да валь нен не. Ад нак у 
вы ні ку атрым лі ва ец ца, што мы пра ца го лі кі. 
Па гля дзіш збо ку на сваю пра цу — і хо чац ца 
зра біць яшчэ больш. Гэ та спо саб жыц ця.

Ала да дае, што ка лі ў не ка га неш та не 
атрым лі ва ец ца: ма ла пла цяць, сва рыц ца 
на чаль нік, не вы піс вае прэ мію, — зна чыць, 
ча ла век гэ ты па прос ту зна хо дзіц ца не на 
сва ім мес цы. Бо пра ца, якая па ду шы, заў-
сё ды ў ра дасць...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
Пу ха віц кі ра ён.

�

МЕЛОДЫІ 
СТАРОГА ФАР ТЭ ПІ Я НА

ЯК ЗВЫ ЧАЙ НЫ ДОМ ЗРАБІЦЬ НЕЗВЫЧАЙНЫМ
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Анд рэй і Ала ў свой час па жы лі 
ў ста лі цы, улад ка ва лі ся там. 
Ад нак ду ша ўсё ад но 
клі ка ла на зад, у вёс ку, 
на зям лю баць коў...

Свят ло ў акнеСвят ло ў акне  ��

Ніжнікі першымі ў Беларусі пабудавалі дом на дрэве.

Ала з задавальненнем асвоіла кіраванне квадрацыклам.


